

## **Герой Советского Союза Михаил Петрович Ромашин**

Брянщина – край партизанской славы. Более пятидесяти тысяч бойцов боролись за освобождение своей Родины от немецко-фашистских захватчиков, а затем восстанавливали народное хозяйство.

Одним из организаторов и участников партизанского движения на Брянщине был Михаил Петрович Ромашин.

Родился Михаил Петрович 24 ноября 1905 года в д. Крыловка Брянского уезда Орловской губернии (ныне Брянский район Брянской области) в семье рабочего. Окончив Толмачевскую сельскую школу, в 1920 году начал работать слесарем Толмачевской трудовой артели, затем был мухтовщиком Брянской канатной фабрики «Красный Октябрь», фрезеровщиком Бежицкого завода «Красный Профинтерн».

В октябре 1927 года был призван на военную службу в ряды РККА, в полковую школу второго полка бронепоездов г. Карачева, после окончания, которой был оставлен командиром отделения. В августе 1928 года вступил в члены ВКП(б).

После демобилизации возвратился на завод - фрезеровщиком. В годы коллективизации участвовал в колхозном строительстве. Затем работал заместителем председателя Новозыбковского райколхозсоюза, председателем фабкома Новозыбковской спичечной фабрики «Волна революции», председателем завкома Селецкого комбината в Трубчевске. В 1937 году окончил одногодичные курсы Брянской совпартшколы, после работал заведующим клубом, заведующим административно-хозяйственным отделом, секретарём парткома Брянской районной электростанции расположенной в пос. Белые Берега. В августе 1939 года избран третьим секретарём Брянского райкома ВКП(б) по кадрам.

Когда началась Великая Отечественная война, Михаил Петрович находился на отдыхе в Мисхоре (Крым), до Брянщины добирался долгих 7 суток. По возвращению в город Брянск был назначен комиссаром по оборонительным работам, командиром истребительного батальона. В октябре 1941 года по заданию Орловского обкома ВКП(б) и Брянского райкома ВКП(б) был оставлен в тылу врага для партизанской борьбы. Он возглавил Брянский районный партизанский отряд. В воспоминаниях, хранящихся в госархиве Брянской области, Михаил Петрович так описывает первые дни оккупации города Брянска: «6 октября в три часа дня в Брянск вошли немцы, в семь часов вечера отряду было выдано обмундирование, и он вскоре ушел в лес. В Белых Берегах на складах взяли продукты, а часть муки раздали населению. Сухари и часть муки мы закопали в землю, как впоследствии выяснилось – это прекрасный способ хранения продуктов, в первые дни питание было неважное. Мы выкопали небольшие земляночки, а после смеялись над ними».

Летом 1942 года вместе с группой командиров партизанских отрядов Ромашин был вызван в Москву на приём к И.В. Сталину. В беседе с партизанами Сталин интересовался, как и где живут партизаны, как настроено население по отношению к партизанам, а как к немцам. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 сентября 1942 года командирам партизанских отрядов, в том числе и Ромашину за образцовое выполнения заданий командования в боях с немецко-фашистскими захватчиками и проявленное при этом мужество и отвагу присвоено звание Героя Советского Союза. Награду в Кремле вручал Михаил Иванович Калинин.

В декабре 1942 года Михаил Петрович назначен командиром партизанской бригады им. Щорса, в которую вошло несколько отрядов. В марте 1943 года, в период зимнего наступления Красной Армии Ромашину было поручено взорвать Выгоничский мост через реку Десна. М.П. Ромашин вспоминал: «Я получил приказ захватить Выгоничский мост и удержать до прихода частей Красной Армии. Зная свои силы и возможности, я понял, что взять мост можно, но удержать его долго не хватит сил. Дал телеграмму в штаб Матвееву, а тем временем через разведку узнал, что подступы к мосту сильно укреплены. На ст. Выгоничи был расположен гарнизон 500 немцев и 400 полицейских, на ст. Палужье находилось 200 немцев и на каждый километр стояла будка по 11 немцев. Немцы имели ручной пулемёт, 2 автомата и винтовки. Взвесив всё, радировал штабу: мост возьму, но удержать не могу из-за отсутствия нужного количества боеприпасов и наличия большого гарнизона противника. В ответ получил приказ - мост взять и в случае невозможности удержать - взорвать. «Синий мост» имел большое стратегическое значение. Для подкрепления мне дали партизанский отряд им. Ворошилова и часть бойцов бригады «Смерть немецким оккупантам», всего человек 200. Операция была намечена на 8 марта 1943 года на час ночи. Решено было наступать на мост с северной стороны. Мост длиной в 284 метра стоял на «каменных быках» (большие железные фермы). Основное укрепление больше к лесной стороне. Для нападения на гарнизон, где расположены немецкие казармы нужно было пройти 3 км. восточнее моста, перейти железную дорогу и выйти в чистое поле, чтобы противник не подбросил подкреплений со станции Выгоничи, послал туда группу 250 человек. Их задачей было сковать противника. С той же целью 100 человек направил на станцию Палужье. Диверсионную группу в количестве 6 человек я послал почти к самому Брянску для взрыва бронепоезда. Другие 6 партизан были отправлены на шоссейную дорогу Брянск – Почеп для взрыва деревянных мостов. 250 человек из бригады «Смерть немецким оккупантам» поставлены в резерв. Без особых сигналов решено было сверить часы и внезапно напасть ровно в час ночи. Накануне, 7 марта, в семь часов вечера мы выступили в поход. Шли осторожно с разведкой, с привалами. В одиннадцать часов вечера мы перешли железную дорогу между мостом и станцией Палужье, в 3 км. от места боевых действий. К «Синему мосту» вышли раньше намеченного срока. Большинство из группы, которая непосредственно наступала на мост, была в белых халатах. Группа Писарева

подошла к казармам на 60 метров, а когда мы подошли примерно, на такое же расстояние над мостом показалась ракета одна, вторая, потом выстрелы немецких часовых. Вероятно, это был сигнал, что к мосту подходят. Партизаны с криками бросились к мосту: «За Родину! За Сталина! Ура!», одновременно группа Писарева напала на казармы. Минёры подобрались к мосту и принялись минировать. Через некоторое время «Синий мост» был взорван. Мы подобрали своих раненых и убитых бойцов, и пошли обратно. Взорвав Выгоничский мост партизаны на месяц прервали продвижение фашистских войск к фронту. Я получил поздравительную телеграмму из штаба: «Поздравляю вас и весь личный состав по взрыву Выгоничского моста. Представьте список отличившихся участников операции».

В мае 1943 года Ромашин был отозван для работы председателем исполкома Орловского областного Совета депутатов трудящихся. В декабре 1943 года Орловским обкомом ВКП(б) командирован на учёбу в высшую школу парторганизаторов при ЦК ВКП(б), после окончания которой в августе 1945 года утверждён первым секретарём Клинцовского горкома ВКП(б). В феврале 1946 года избирался депутатом Верховного Совета СССР. 16 сентября 1948 года утверждён председателем оргбюро Брянского областного Совета профессиональных союзов. В апреле 1950 года избран членом бюро Брянского обкома ВКП(б). С июля 1950 года работал председателем исполкома Брянского областного Совета депутатов трудящихся.

Ромашин М.П. награждён орденами «Красное Знамя», им. Ленина, «Отечественной войны» 1 степени и медалями «Партизану Отечественной войны» 1 степени, «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

Умер Михаил Петрович 9 сентября 1964 года. Похоронен в Брянске. В нашем городе его именем названа одна из улиц.

Колотовская Анна Станиславовна  
главный специалист  
госархива Брянской области